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RAZMENA DAROVA

Je le na La la to vić

AGO NI JA PRO LE TA RI JA TA U KNJI ŽEV NO STI
(Go ran Fer čec: O ži vo tu rad ni ce kra jem dva de se tog sto lje ća, Frak tu ra, Za pre šić, 

2021)

Na slov dru gog ro ma na hr vat skog dra ma tur ga Go ra na Fer če ca O ži vo tu rad ni ce kra jem 
dva de se tog sto lje ća pro žet je, a mo glo bi se re ći i op te re ćen, am bi va lent nim zna če nji ma, 
ko ja se ti ču ne ko li ko žan rov skih i stil skih di men zi ja tek sta. Nji me se, naj pre, pre do ča va te ma 
ro ma na i su šti na knji žev nog po stup ka. Bu du ći da se tu eks pli cit no iz ri če da se ra di „o ži vo-
tu“, a ne da je te ma ro ma na ži vot rad ni ce u smi slu bi o graf skog pri po ve da nja, na slov isto-
vre me no upu ću je i na na čin or ga ni za ci je fa bu le – na frag men te sva ko dne vi ce ko je u ce li nu 
po ve zu je glav na ju na ki nja, a ona do kra ja ro ma na osta je ne i me no va na. Sva ko po gla vlje 
po či nje jed nom go di nom, te rad nja ob u hva ta pe ri od od ju na ki nji nog od la ska iz rod ne 
ku će kod ro đa ka na da lje ško lo va nje i rad u tr go vi ni do po čet ka ra ta, od no sno od 1973. do 
1991. go di ne. Do ga đa ji ko ji će obe le ži ti in tim nu po vest ne i me no va ne rad ni ce u ovih osam-
na est go di na je su za po sle nje u sa mo po slu zi na de li ka te su, pr vo sek su al no is ku stvo, ven-
ča nje, jed no mr tvo ro đe no de te, za tim ro đe nje si na i ćer ke, od la zak u rad nič ko od ma ra li šte 
na Ja dra nu, pro sla va Pr vog ma ja, svad be i sa hra ne čla no va po ro di ce. U ovaj uglav nom 
pri vat ni, du bo ko lič ni pro stor rad ni ce, bre me nit po ro dič nim pro ble mi ma i brač nim ne su-
gla si ca ma, po vre me no na di re isto ri ja. Neo set no dej stvo isto ri je do ča ra no je po mo ću dva 
na iz gled pro tiv reč na na ra tiv na sred stva – po mo ću po drob nog, go to vo poentilističkog 
osli ka va nja de ta lja, i nji ho vog do ži vlja ja u sve sti rad ni ce, s jed ne, i sve zna ju ćeg pri po ved nog 
gla sa ko ji in si sti ra na bez lič nom to nu, s dru ge stra ne. To se po seb no do bro vi di u sce ni u 
ko joj ne i me no va ni ma jor Ju go slo ven ske na rod ne ar mi je kra jem osam de se tih go di na, na 
jed noj se o skoj svad bi, de kla mu je po li tič ke fra ze ko je će u na red nom de se tle ću po sta ti do-
ži vlje no isto rij sko is ku stvo: 

Onaj spri je da, uz na ši lje nu stra nu ra žnja, ski ne ne što s jag nje ćeg oka, kao da mr tvom janj cu 
ne što sme ta, pa otre pr ste o hla če. Ma jor ka že kao da go vo ri o jav noj dra žbi sto ke, da se u na ci o
nal nim pro gra mi ma ne dvo smi sle no za stu pa ju ide je po ko ji ma svat ko bu duć nost svog na ro da 
vi di iz van fe de ra tiv ne za jed ni ce rav no prav nih na ro da i na rod no sti, i da svi ti na ci o nal ni pro gra
mi po svo joj kla snoj su šti ni ob je di nju ju u se bi an ti sa mo u prav nu i an ti so ci ja li stič ku ori jen ta ci ju 
pre ma šo vi ni zmu i se pa ra ti stič koj kon cep ci ji pre u re đe nja. 

Pre pli ta nje in tim nog i isto rij skog, gde se, ra zu mlji vo, ži vot po je din ca ne pri met no po-
ko ra va na le tu isto ri je, naj če šće je po sre do va no me ta fo rom ele men tar nih ne po go da, tj. 
ne za u sta vlji vih pri rod nih si la. Tu po seb no me sto za u zi ma ale go rij ska sli ka na do la ze će 
bu ji ce, je ze ra ko je ra ste, či me se ro man i za vr ša va. Me đu tim, svet u ko me glav na ju na ki nja 
ži vi i ra di odav no je svet u ko me je ko lek tiv na moć rad nič ke kla se i uop šte lju di iz ni žih 
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dru štve nih slo je va go to vo ne po sto je ća. Sli ke ru ral ne Hr vat ske, prem da iz raz li či tih raz do-
blja, ko je odi šu svo je vr snom (post)apo ka lip tič nom at mos fe rom na la zi mo i u Fer če co vom 
pr vom ro ma nu Ov dje ne će bi ti ču da. Ipak, u ro ma nu O ži vo tu rad ni ce kra jem dva de se tog 
sto lje ća pri me tan je na pre dak u po et skom ob li ko va nju od no sa po je din ca i dis funk ci o nal ne 
po ro di ce, te od no sa po je din ca pre ma dru štve noj za jed ni ci ko ja ne sta je ili je već ne sta la, 
jer je kom po zi ci ja ro ma na kom plek sni ja i čvr šća. Dok su u ro ma nu Ov dje ne će bi ti ču da dru-
štve no-isto rij ska kre ta nja i za mr še ni me đu ljud ski od no si uglav nom sve de ni na ski ce, pu ke 
ap strak ci je, u dru gom ro ma nu Fer čec znat no uslo žnja va ka rak te ri za ci ju, za hva lju ju ći to me 
što na sto ji da kon kret no pri ka že vi še di men zi o nal nost li ko va u od no su pre ma sve tu ko ji ih 
okru žu je. Sto ga dru štve ne, isto rij ske i po li tič ke od red ni ce u po sled njem ro ma nu po put 
Ti to ve smr ti, ka ta stro fe u Čer no bi lju, štraj ka rad ni ka u kom bi na tu „Bo ro vo“ i po čet ka ra ta 
u Ju go sla vi ji ne ret ko fi gu ri ra ju kao zna me nje ve li kih pro me na (i tra ge di ja) na pla nu in di vi-
du al nih sud bi na. 

Spe ci fič no ob li ko va na pre mre že nost in di vi du al nog i ko lek tiv nog, pa i sa me for mu la ci-
je iz na slo va – ona so ci jal na i kla sna i ona vre men ska – uvo de nas u pro ble ma ti ku žan rov skog 
od re đe nja Fer če co vog tek sta. Ti me se otva ra ju ključ na pi ta nja – da li je, na i me, ro man O 
ži vo tu rad ni ce kra jem dva de se tog sto lje ća pri ča o rad nič koj kla si i, k to me, isto rij ski ro man. 
Ova pi ta nja ni su sa mo je dan mo gu ći ra kurs za nje go vo raz u me va nje i in ter pre ta ci ju, već 
ona od re đu ju ho ri zont oče ki va nja, od no sno ho ri zont ar ti ku la ci je zna če nja i smi sla, od če ga 
u ve li koj me ri za vi si i oce na sve u kup nog umet nič kog učin ka tek sta. Na i me, ako se opre de-
li mo za to da Fer če cov dru gi ro man či ta mo kao tekst ko ji go vo ri o rad ni ca ma i rad ni ci ma 
u ju go slo ven skom dru štvu ko je se po ste pe no osi pa i ne sta je pred či ta o če vim oči ma, ne-
mi nov no se opre de lju je mo i za to da ga tu ma či mo kao isto rij ski ro man. To zna či da pret-
po sta vlja mo da će nam tekst re ći ne što bit no o epo hi i lju di ma epo he u ko ju je na ra tiv si-
tu i ran. Ta ko đe, u ova kvo či ta nje su ura ču na ta i oče ki va nja da se, ma kar po sred no, tekst 
od re di i pre ma bo ga tom na sle đu so ci jal ne li te ra tu re u ju go slo ven skim knji žev no sti ma. Ovo 
oče ki va nje, ka da se ra di o či ta nju tek sta u kon tek stu u ko me na sta je, po seb no pod sti če to 
što je sâm au tor is ta kao da je Po drav ska na i va, od no sno Hle bin ska ško la, sli kar ski po kret iz 
dva de se tih go di na pro šlog ve ka, či ji je cilj bio da ama ter sko sli kar stvo s mo ti vi ma iz muč ne 
sva ko dnev ni ce se lja ka u Po dra vi ni na ve de uklju či va nje sli ka ra-ama te ra u re vo lu ci o nar ni 
rad nič ki po kret, ima la for ma ti van uti caj na nje go vu po e ti ku. Go ran Fer čec je, na i me, svoj 
knji žev ni po stu pak, pre sve ga, u od no su iz me đu per spek ti ve i gla sa pri po ve da ča, ka li bri rao 
ta ko da opo na ša efe kat kla sne sub ver zi je po me nu te ško le na iv nog sli kar stva. S iz u zet kom 
dva po gla vlja – onog ko je je is pri po ve da no gla som mr tvo ro đe nog de te ta i pret po sled njeg, 
u ko me Pu pa va Ja na, ju ro di va že na iz op šte na iz se o ske za jed ni ce, rad ni ci pre pri ča va svoj 
ži vot, prak tič no fa bu lu ro ma na, u iz vr nu tom re do sle du – od kra ja ka po čet ku – sva osta la 
po gla vlja is pri ča na su u tre ćem li cu, ali su svi do ga đa ji da ti iz per spek ti ve rad ni ce. Sub ver-
zi ja Po drav ske na i ve, kao i Fer če co vog ro ma na, sa sto ji se u te žnji da po tla če ne su bjek te i 
nji ho ve sva ko dne vi ce po sta vi u sre di šte umet nič kog do ži vlja ja, sa svim za čud nim, a po-
seb no onim ne la god nim i od boj nim čul nim do ži vlja ji ma. Naj bit ni ji uti sci s pr vog od la ska 
na mo re, ko ji će u ži vo tu rad ni ce obe le ži ti 1985. go di nu, sta ju u jed nu oteg nu tu po god be-
nu re če ni cu: 
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Ako za bo ra vi nje go vu gru bost, ako za bo ra vi si ro ma štvo, ako za bo ra vi osje ćaj uza lud no sti, 
ako za bo ra vi san du ke s mi ne ral nom vo dom i ku ha ne ko ba si ce, ako za bo ra vi ne do vr še nu ku ću, 
ako za bo ra vi za jed nič ko dvo ri šte, ako za bo ra vi si na pe de ra, ako za bo ra vi tre nut ke bez volj no sti, 
mo gla bi na li ko va ti na ne ku sret nu tu rist ki nju. 

Mo že se re ći da sce ne le to va nja sa ži ma ju ne ke od ključ nih po e tič kih od li ka i am bi va-
len ci ja Fer če co vog tek sta. Na i me, iz njih se mo že iš či ta ti ne sa mo ak tu el nost i re le vant nost 
mo ti va i te ma ko je au tor po e ti zu je ne go i ogra ni čen do met ove po e ti ke, te kva li tet knji žev-
ne iz ved be, ko ja ni je uvek sra zmer no pro vo ka tiv na i ube dlji va kao idej ni sloj tek sta. Či ta nje 
tek sta u kon tek stu, od no sno aso ci ja ci je i ve ze s tra di ci jom an ga žo va ne umet no sti, ot kri va 
smi sao ko ji je ra di kal no dru ga čiji u od no su na umet nič ke i po li tič ke im pli ka ci je ra da Hle-
bin ske ško le i po kre ta so ci jal ne li te ra tu re. Pod ri va nje kla snog pri mir ja ili kom pro mi sa iz me-
đu iz ra blji va nih i iz ra blji va ča se u okvi ru po me nu tih li kov nih i knji žev nih po kre ta kre će od 
pri ka zi va nja in di vi du al no pro ži vlje ne ne prav de do nje ne po li ti za ci je u ci lju oma so vlja va nja 
dru štve nog po kre ta. U ro ma nu O ži vo tu rad ni ce kra jem dva de se tog sto lje ća pak pri ka za na 
je sa svim dru ga či ja isto rij ska pu ta nja – ras ta ka nje ko lek tiv nih ak te ra u ne za do volj ne po je-
din ce ko ji će raz u me va nje vla sti tog kla snog po lo ža ja, i bunt ko ji iz to ga pro iz i la zi, za me ni-
ti po i sto ve ći va njem s na ci o na li zmom. Ka da s rad ni ci ma „Bo ro va“ ode u Be o grad, na pro test 
upu ćen sa ve znim vla sti ma, glav na ju na ki nja će, su tra dan, na kon što se štraj ka či ra zi đu, u 
su sre tu sa Lu bar di nom sli kom „De in du stri ja li za ci ja“ u pra znoj sa li Do ma sin di ka ta, vi de ti 
ka ko se je dan sin di kal no or ga ni zo van rad nič ki ko lek tiv pre tva ra u ni zo ve me đu sob no otu-
đe nih po je di na ca, či je joj sen ke u da lji ni iz gle da ju kao ko plja. Ovo po re đe nje ni je sa mo 
sim bol vre menâ ko ja do la ze ne go i pri mer ume šno ob li ko va nog vi zu el nog uti ska, pri če mu 
se ve za s dru štve no ra di kal nim i po li tič ki osve šće nim na iv nim sli kar stvom, u po gle du stil-
skih sred sta va i fi gu ra, do i ma ube dlji vom. 

Ka da se pak kon tekst iš či ta va iz tek sta, tj. ka da se ro man ana li zi ra kao isto rij ski, pro vo-
ka tiv nost Fer če co vog ro ma na je ste u to me što pro go va ra o rad nič kim te ma ma na na čin 
ko ji je oslo bo đen te re ta ten den ci o zno sti ko ja ne ma po kri će u sa moj li te rar noj teh ni ci i 
umet nič kom je zi ku, što je ne ret ko pro blem s knji žev no šću ko ja pro kla mu je dru štve ni an-
ga žman. Sto ga je lo gič no što au tor us tra ja va na ot klo nu od re a li stič kog po stup ka ka rak te-
ri stič nog za tu vr stu knji žev no sti, osla nja ju ći se na eks pe ri men tal ne na ra tiv ne for me kao 
što su tok sve sti i kva zi rit mič no gomi la nje opi sa i rad nji bez in ter punk ci je. Dru gim re či ma, 
Fer če cov tekst isto vre me no na sto ji da oži vi rad nič ke te me i da nji ho vu knji žev nu ob ra du 
oslo bo di te re ta for mu la ič no sti. To po seb no do la zi do iz ra ža ja u sce na ma gde se pri ka zu je 
rad nič ko od ma ra li šte i štrajk u fa bri ci, bu du ći da su ova me sta naj če šći lajt mo ti vi ide a li za-
ci je ju go slo ven skog sa mo u pra vlja nja. Dru gim re či ma, ro man O ži vo tu rad ni ce kra jem dva
de se tog sto lje ća funk ci o ni še kao mo za ik od re đe nih ose ća ja i is ku sta va, ko ji nam omo gu ća-
va ju uvid u slo že nost, su ro vost i si ro vost rad nič ke sva ko dne vi ce iz pe ri o da ko ji se če sto 
ne kri tič ki tu ma či kao svo je vr sna pro le ter ska pa sto ra la. Me đu tim, su štin ski ne do sta tak 
Fer če co vog ro ma na je ste u to me što su rad nič ki, re vo lu ci o nar ni i ju go slo ven ski mo ti vi oči-
šće ni ne sa mo od na sla ga sen ti men tal no sti i (ju go)no stal gi je ne go i od bi lo ka kvog sna žnog 
emo ci o nal nog do ži vlja ja.
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Upa dlji vom ras ko ra ku iz me đu ple me ni tih ide ja na ko ji ma tekst po či va i fi nal nog pro iz-
vo da mo žda naj vi še do pri no si obez li čen, te ško pro ho dan stil. Ta obez li če nost u je zič kom 
iz ra zu ana log na je od lu ci da glav na ju na ki nja osta ne ne i me no va na do kra ja, od no sno da 
se bi o graf ski po da ci o njoj sve du na mi ni mum. To je go to vo ne spo ji vo s te žnjom tek sta da 
nam do ča ra epo hu i rad nič ku kla su ko ja je pro šla put od op ti mi zma i ve re u vla sti tu moć i 
bu duć nost do pot pu nog uni šte nja sve ga što je svo jim ru ka ma i te li ma iz gra di la. Za to na čin 
na ko ji je kom pleks pro le ter skih mo ti va i te ma ob ra đen u dru gom ro ma nu Go ra na Fer če ca 
osta vlja uti sak da je vi še reč o in te lek tu al noj po zi, a ma nje o au ten tič nom pro mi šlja nju i 
za mi šlja nju rad nič ke isto ri je na ovim pro sto ri ma. Nje go va naj ve ća vred nost i je ste u to me 
što je ne ke od več no otvo re nih di le ma, po put one ka ko na umet nič ki na čin iz ra zi ti fun da-
men tal ne dru štve ne i po li tič ke pro ble me kao što su ugnje ta va nje i eks plo a ta ci ja ili ka ko se 
tekst otva ra pre ma kon tek stu ko ji uslo vlja va nje gov na sta nak, oži veo uz po moć ori gi nal ne 
i osve ža va ju će per spek ti ve jed ne rad ni ce. Ipak, ro man O ži vo tu rad ni ce kra jem dva de se tog 
sto lje ća isto vre me no je i pod set nik da bez ade kvat ne knji žev ne iz ved be sub ver ziv ne, za-
vo dlji ve i ra di kal ne ide je ne mo gu ostva ri ti svoj pu ni po ten ci jal u tek stu.


